
 

 

 

 

 

 

 

 

 

東温市教育委員会 令和５年７月定例会会議録 
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開会の日時及び場所   令和５年７月 25日（火）午前 ９時 00分 

            東温市庁舎  ４階  405会議室 

 

議事に出席した委員   教育委員        本田 隆彦 

            教育委員        水岡 明美 

            教育委員        大西 正志 

            教育委員        大野 誠司 

 

議事に出席した職員   教育長         八木 良 

            事務局長               森  賢治 

学校教育課長           松本 則一 

保育幼稚園課長     近藤 和明 

生涯学習課長      渡部 昌弘 

給食センター長     近藤 照雄 

                        学校教育課長補佐       好永 慶一郎 

            学校教育指導主事    橋本 清 

 

傍聴人                  なし 

 

１  開会宣言（９：00） 

 

好永補佐    （開会を宣す。） 

 

２  教育長あいさつ（９：00） 

 

八木教育長  まず、本教育委員会の傍聴希望者の対応を確認させていただきます。

現在傍聴希望者はおりませんが、途中で傍聴を希望される方がおられま

したら許可をするということでよろしいでしょうか。 

委員全員   （意義ない旨伝える。）  

八木教育長  皆さん改めましておはようございます。本日の定例教育委員会よろし

くお願いいたします。 

今月は学校訪問に始まりまして、愛媛県市町教育委員会連合会定期総

会への出席など、非常に忙しい月でありましたが、おかげさまで無事に

終了いたしました。ありがとうございました。また、小中学校、幼稚園

におきましては、先週 20日に１学期の終業式を行うことができました。
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保育所におきましても、事故のない一学期ではありましたが、不審者出

現による見守り体制の強化やインフルエンザの流行による学年、学級閉

鎖の実施などに見舞われました。しかしながら、各学校、幼稚園、保育

所とも慎重かつ丁寧に対応していただいたと思っています。夏休みに

入っても、コロナだけではなくインフルエンザや RSウイルス感染症、ま

たヘルパンギーナなど、様々な感染症が子ども達の中に広がっておりま

すので、私達大人も含めて感染者の対策は十分気をつけなければならな

いと思っています。 

また、夏休み中に西谷幼稚園のトイレ改修工事を行うため、川上幼稚

園での預かり保育を東谷幼稚園と併せて要望を聞いたところ、両園の幼

児ともに川上幼稚園での預かり保育を希望したため、川上幼稚園で３園

がまとまって預かり保育を行うとなっております。 

一方、先週 21日には小学校の水泳大会が開催されました。昨年も開催

しましたが昨年は出場人数を制限しての開催でしたので、４年ぶりの制

限なしの大会となりました。教育委員会連合会の定期総会と重なってお

りましたので私は出席できませんでしたが、代わりに出席していただき

ました森局長、松本課長によりますと、子ども達は元気いっぱいに泳い

でいたそうです。特にリレー種目では大接戦になり会場も盛り上がり、

見ていた大人も感動する大会だったそうです。子ども達も全力を出して

くれて、無事に大きな行事を終えることができてよかったと思っていま

す。 

また、今月 21日から行われております県中学総体では、重信川内両中

学校が県大会に出場をしておりますが、出場した選手は思う存分戦って

くれております。今年の全中は四国を中心に開催されますので、ぜひと

も地元開催の全国大会に東温市の中学生が出場できることを期待してお

ります。 

さて、７月５日から実施しました管理主事、東温市教育委員会合同の

学校訪問では、教育委員さん方から適切なご指導、ご助言をいただき、

ありがとうございました。全体を通しての感想などをお伺いしたいと思

いますので、各課報告の後、発言をいただければと思っておりますので

よろしくお願いいたします。 

結びに当たりまして教育委員の皆様方におかれましては、東温市教育

の推進において忌憚のないご意見を出していただきますようお願い申し

上げまして、簡単ではございますが開会の挨拶とさせていただきます。

本日はよろしくお願いいたします。 
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３ 前回会議録の承認 

 

八木教育長  前回会議録の承認ですが、承認いただけますでしょうか。 

委員全員   （意義ない旨伝える。） 

 

４ 各課報告 

 

松本課長   （当日資料１、２ページに基づき、学校教育課に関する行事報告及び

行事計画の説明を行う。） 

近藤課長   （当日資料２、３ページに基づき、保育幼稚園課に関する行事報告及

び行事計画の説明を行う。） 

渡部課長   （当日資料３～６ページに基づき、生涯学習課に関する行事報告及び

行事計画の説明を行う。） 

近藤所長   （当日資料６、７ページに基づき、学校給食センターに関する行事報

告及び行事計画の説明を行う。） 

八木教育長  各課からの報告についてご意見やご質問ございませんか。 

水岡委員   保育幼稚園課の行事計画で閉園、閉所日はわかったのですが、小学校

中学校の閉庁日は今年もあるのでしょうか。学校の先生の休みはきちん

と確保されているのでしょうか。もう１点、わんぱく広場の滑川サマー

キャンプについて、我が子も参加したことがありますが、一度参加する

とまた来年も行きたくなると感じたそうです。主催者の方には色々な企

画を立てていただきありがたいと思っております。これからも続けて欲

しいと思っております。 

松本課長   小中学校の閉庁日については８月11日から17日の間としております。 

大西委員   ７月 22 日に行いました市町少年補導委員ブロック別研修東温市大会

について、東温市だけでなく中予地区の各学校の補導委員の方が集まっ

ておるようですが、小学校中学校と課題のようなものは出たのでしょう

か。 

松本課長   こちらの件につきまして、中予管内、松山市、東温市、伊予市、松前

町、砥部町、久万高原町の補導員の方が出席いただき研修会を開催しま

した。第１分科会から第３分科会、３つの分科会に分かれ、第１分科会

では補導委員の質の向上について、第２分科会では地域各種団体との連

携について、第３分科会では効果的な補導方法についてそれぞれテーマ

を決め、補導員の方からワークショップのような形で意見を出していた

だき、今の補導の状況、今後の課題に向けての解決方法、取組方、その
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ような研修を行いました。 

八木教育長  補足します。この研修会はそれぞれの市が持っている補導上の課題に

ついて協議する場ではなく、補導委員さんご自身の資質向上の研修会で

す。東予、中予、南予で行われており、中予大会が今年東温市でした。

会長さんにお伺いすると、ほかのブロックについては、講師を呼んで講

師が講演をし、それについて質疑応答というパターンが多いのですが、

東温市はそれぞれのテーマに分かれてそれぞれの分科会で協議し合うの

で、本音が出てとてもいい取組だと思うと絶賛していただきました。有

意義な会であったと思います。 

大野委員   ７月、８月と色々な行事があるのですが、今後の行事で教育委員の出

席しなければならない行事はありますか。 

渡部課長   ８月 18日に行う人権講座、こちらのご参加をお願いします。 

大野委員   地域未来塾が夏休みに開催されないのが残念な気がします。 

渡部課長   夏休み期間中ということで当初計画はしておりませんでした。生徒か

ら「夏休みはしないのですか」と言われましたが、講師の都合もあり、

今検討しております。可能であれば８月の後半にできたらということで

今調整しておるところです。 

八木教育長  今年は試行錯誤しておりますので、要望などを聞いて今後また検討し

てまいりたいと思います。 

 

（管理主事、東温市教育委員会合同学校訪問について） 

大野委員   子ども達の成長への取組の方法はいろいろありますが、どの学校も校

長先生の学校経営方針に基づき、学校全体で熱心に取り組んでいてすご

く安心しました。また、大規模校と小規模校で特徴があり、大規模校に

なると多種多様なタイプの子どもがおり先生もたくさんの児童や生徒を

指導しているのでなかなか十分に回らないところもあるのですが、小規

模校に行くと、５年生と６年生一緒に先生が教えるのですが、そのやり

方がどの学校も非常にスムーズで、子どもが自分のすべき学習が分かっ

ており、先生がほかの学年を教えている間もその課題を精一杯追求し、

その追求した課題の答えができた頃に先生が帰ってきてそこで指導する

ので、小規模校でも大規模校以上の子どもの成長が見られ、やはり普段

の授業から課題意識を持ってそれに取り組むということはなされていた

ので、運動会にも繋がっているのではないかと思いました。色々な授業

を見てすごい先生がおられると思ったのが、川上小学校の３、４年生の

先生で、朝顔を育てるお話の道徳の授業をされたのですが、「先生も実は
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朝顔を育ててやっと花が咲いたんだよ。」と最後に持ってきて、子どもに

その朝顔の蕾や花びらに触らせて、今日学習した内容や心の育ちをそこ

でさらにしみじみと子ども達に感じさせるような授業でした。これは文

部科学省の方に見せないといけないなと、そう感じた授業もありました。 

大西委員   特に良かった点としては、どの学校もよく整理整頓清掃ができており、

掲示物もきちんと貼られていて教育環境が整っているという点。どの先

生も教え方が上手で、また熱心に児童生徒を指導しようとする姿勢が感

じられました。そしてデジタル教材やタブレット端末を上手に活用した

授業がどんどん増えてきていると感じました。授業を受ける児童生徒の

態度も非常に良く、複式授業の児童の学習態度は本当に立派だと感じま

した。最後に、昨年保健室登校をしていた児童が普通に授業に出ており

ました。友達に学校誘ってもらうと不登校というのも少し改善できる一

つのきっかけになるのではないかと思います。親は大変喜んでいると思

います。気になった点は、コロナ感染やインフルエンザの感染者も多く

あったと思うのですが、教室に欠席者の机や椅子が少し見受けられたな

という点。もう１点は、今までの学校訪問時には生徒も先生のことを考

えて、中学校ぐらいになると授業を盛り上げるような生徒もいる中で、

ある中学校では私達が訪問しても居眠りをしている生徒がいたというの

は、昨年一昨年の学校訪問では見られない現象で、おそらく担任の先生

も苦労されていると思いますので、東温市全体で取り組むというような

形でフォローしてあげたほうがいいのではないかといました。 

水岡委員   どの学校もまず学校が綺麗で、入って気持ちのいい学校が多いと感じ

ました。また、先生が一人一人熱心で、黒板の字もどの先生も綺麗だと

感じました。電子黒板やタブレット端末の活用が、どの学校も平均的に

使われていると感じました。先生と生徒の信頼関係ができているからこ

そあのような授業ができていると感じましたし、小学校高学年になると

自分の意見をきちんと先生に伝えることができる児童が多いと感じまし

た。また、複式学級の先生が２学年の授業の準備をしており、毎日のこ

とだと思うのですが、素晴らしいなと感じました。 

本田委員   校長先生方が各校の特性や課題を的確にとらえ、具体的にビジョンを

先生方に示し、積極的に魅力ある学校づくりに取り組んでいただいてい

て、ありがたいと思いました。児童生徒はどの学校も集中して真剣に学

習に取り組んでいる様子、素晴らしいと思いました。校内もすっきり整

頓されて学びの場にふさわしい環境づくりができていたと思います。ICT

関係も積極的に活用していただいており、学習の充実と効率化が図られ
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ていたと感じます。 

大野委員   最後にもう１点。どこの学校もなかなかできていなかったのは、姿勢

です。足を床につけて背筋を伸ばして先生の話を聞いたり、書く時の姿

勢などがどの学校も十分ではないように感じました。もちろん熱心に取

り組んで前のめりになって学習しているのですが、もう少し姿勢が良く

なったらいいなと今後の課題として感じました。 

 

５ 議案 

 

議案第 41号 東温市教育委員会会議傍聴規則の一部改正について 

松本課長   （資料に基づき説明する。） 

八木教育長  ご意見ご質問ございませんか。承認いただけますでしょうか。 

委員全員   （意義ない旨伝える。） 

 

議案第 42号 東温市教育委員会事務決裁規程の一部改正について 

松本課長   （資料に基づき説明する。） 

八木教育長  ご質問等ございませんか。承認いただけますでしょうか。 

委員全員   （意義ない旨伝える。） 

 

議案第 43号 東温市部活動地域移行検討協議会設置要綱の制定について 

松本課長   （資料に基づき説明する。） 

八木教育長  ご質問等ございませんか。 

大西委員   第１条の上の（設置）について、目的という方がどちらかというとい

いのかなと思います。検討していただけたらと思います。 

松本課長   ほかの自治体も確認したのですが、設置としているところが多かった

ので設置としました。内容としては、何のために設置するか、その目的

を表記して設置というところが多かったと思います。 

八木教育長  構いませんか。 

大西委員   はい。 

八木教育長  ほかにございませんでしょうか。ご承認いただけますでしょうか。 

委員全員   （意義ない旨伝える。） 

 

６ その他 

（１）教育委員会共催・後援事業について（令和５年６月承諾分） 

松本課長   （資料に基づき説明する。） 
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（２）その他の報告・協議事項について 

ア 東温市子育て短期支援事業実施要綱の制定について 

近藤課長   （資料に基づき説明する。） 

八木教育長  この件についてご質問等ございませんでしょうか。 

水岡委員   この事業が０歳から 18歳ということですが、小学生や中学生も、近く

の小学校や中学校に１週間でも行けるようなシステムですか。 

近藤課長   基本的に送迎は保護者等がするということになっておりますので、そ

の期間に学校を変わって授業を受けるということは基本的にできません。

必要性がある方に使っていただくということなので、乳幼児さんがメイ

ンになってこようかと思っております。 

本田委員   理由の中に転勤というのが入っております。短期の出張だったらこの

間預かるというのは分かるのですが、転勤の場合は親と一緒に転居した

方が子どものためになるのではないかと思いますが、そのあたりどのよ

うな状況を想定されているのでしょうか。 

近藤課長   １週間だけの短期間ということもありますでしょうし、出張とニュア

ンスの違いはあると思います。松山市の要綱を参照に作ったところです

が、実際には転勤となると一家で転勤が普通だろうと思いますのでなか

なか無いとは思います。 

大西委員   推測ですが、小学校６年生の卒業式や中学校３年生の卒業式の時には、

元の学校でできたら卒業式に参加させたいので、２月に転勤があるよう

なお父さんだけの家であったら、ありがたいという感じがします。転勤

の発表があってからすぐに移動しないといけません。子ども達の環境を

整えるのに非常に苦労します。その時に預かってくれると非常に助かり

ます。 

八木教育長  単身家庭の方などは様々な状況があるということだろうと思います。 

本田委員   預けるのが松山市ですよね。ということは、東温市の学校では、子ど

もだけ預けて、誰かが送り迎えしないといけないということですよね。

いろいろ考えないといけないと思います。 

八木教育長  ほかの事例なども参考にしながら、こういう事態が起こったときに実

際にできることを検討していくことになろうかと思います。 

 

イ 東温市学校給食費補助金交付要綱の制定について 

近藤所長   （資料に基づき説明する。） 

八木教育長  この件についてご質問等ございませんか。 
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本田委員   給食内容の充実と保護者の負担軽減について大変ありがたい取組だと

思いますが、１年限りというのが気になります。令和６年度も色々なこ

とを考えると、物価高が継続されていくのではないかと予想されますの

で、来年以降給食の質、量を落とさず提供できるのかということに一部

不安があります。 

近藤所長   毎日提供している牛乳について、令和４年、５年の比較で約９円値上

がりしておりますので、10円はほぼ牛乳代で消えております。物価高騰

はほかにも小麦粉、油、一般食材にまで及んでおりますので、来年度に

ついては厳しい状況が予想されております。ただ学校給食については、

原材料費は保護者からの徴収が原則となっておりますので、学校給食セ

ンター運営委員会で今年度の決算の収支状況を見ながら来年度どうする

かというのは検討を進める必要があると考えております。今年度は栄養

教諭も献立を工夫して対応しております。 

八木教育長  今年度の様子を見て来年度検討するということでよろしいでしょうか。 

 

（３）令和５年９月定例会の日程について 

９月定例教育委員会 

日時 令和５年９月 26日（火）９時 00分から 

場所 大会議室 

 

（４）令和５年度要保護・準要保護児童生徒の認定について 

松本課長   （資料に基づき説明する。） 

 

（５）令和５年６月末現在のいじめ・不登校の状況について 

松本課長   月３分の１以上欠席者における小学校の不登校人数は 13 名、病気人

数は７名、その他人数は２名、小学校の月３分の１以上の欠席者人数は

計 22名です。中学校の不登校人数は 66名、病気人数は０名、その他人

数は０名、中学校の月３分の１以上の欠席者人数は計 66名です。小中学

校の合計の月３分の１以上の欠席者は 88名です。 

30 日以上の不登校は、小学校で８名、中学校で 40 名、小中学校の合

計が 48名となっております。 

非行について該当はありません。 

いじめについて、認知件数は小学校８件、中学校５件、合計 13件で

す。いじめの解消状況について、４月以降の累計では、解消が小学校０

件、中学校０件、継続は小学校０件、中学校０件。継続的見守りが小学
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校 15件、中学校 12件で、合計 27件です。 

 

― 非 公 開 ― 

 

八木教育長  ほかに報告事項連絡事項ございませんか。そうしましたら、本日の審

議していただく内容はすべて終わりましたので進行を事務局にお返しし

ます。 

好永補佐    （閉会を宣す。） 

       （午前 10時 35分閉会） 


